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ТЛУМАЧАЛЬНАЯ ЗАПІСКА 
 

«Арт-індустрыя» – вучэбная дысцыпліна для студэнтаў 
І ступені вышэйшай адукацыі 1-21 04 01 Культуралогія (па на-
прамках), напрамку спецыяльнасці 1-21 04 01-02 
Культуралогія (прыкладная), спецыялізацый 1-21 04 01-02 02 
Менеджмент сацыяльнай і культурнай сферы,1-21 04 01-02 02 
Менеджмент міжнародных культурных сувязей, 1-21 04 01-02 
03 Менеджмент рэкламы і грамадскіх сувязей, 1-21 04 01-02 04 
Інфармацыйныя сістэмы ў культуры. 

Вучэбная праграма распрацавана з улікам сучасных 
патрабаванняў, якія  прад’яўляюцца да падрыхтоўкі 
спецыялістаў вышэйшай кваліфікацыі, і з выкарыстаннем на-
вуковых і метадычных работ вядучых тэарэтыкаў і практыкаў, 
прысвечаных пытанням развіцця арт-індустрыі. У рамках дад-
зенай вучэбнай дысцыпліны фарміруюцца кампетэнцыі ў 
арганізацыйна-кіраўнічай, інавацыйна-метадычнай, камерцый-
най, фінансава-гаспадарчай, маркетынгавай і рэкламна-
інфармацыйнай відах дзейнасці. 

Мэтай вучэбнай дысцыпліны «Арт-індустрыя» з’яўляецца 
засваенне студэнтамі тэарэтычных асноў арт-індустрыі, фармі-
раванне ў студэнтаў навыкаў і ўменняў у галіне арганізацыі 
дзейнасці розных сектараў арт-індустрыі ў Рэспубліцы Бела-
русь. 

У ходзе навучання ў студэнтаў набываюцца новыя веды і 
паглыбляюцца тыя, якія былі атрыманы імі ў працэсе вывучэн-
ня дысцыплін сацыяльна-культурнага, культуралагічнага і 
прадпрымальніцкага цыклаў. Выкладанне вучэбнай 
дысцыпліны вядзецца з улікам ведаў студэнтаў, атрыманых  у 
рамках наступных дысцыплін: «Тэорыя і гісторыя СКД», «Ас-
новы менеджменту», «Рэсурсная база СКД»,  «Асновы куль-
турна-адпачынкавай дзейнасці», «Менеджмент у сферы куль-
туры», «Маркетынг у сферы культуры», «Эканоміка культу-
ры», «Рэклама ў сферы культуры», «Сацыяльна-культурнае 
праектаванне». Веды і ўменні, якія студэнты атрымаюць  у 
ходзе вывучэння вучэбнай дысцыпліны «Арт-індустрыя», 
прымяняюцца і паглыбляюцца ў ходзе праходжання імі вы-
творчай (пераддыпломнай) практыкі, якая арганізоўваецца ка-
федрай на базах сацыяльна-культурных і культурна-
адпачынкавых устаноў.  
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Задачы вучэбнай дысцыпліны:  
– авалоданне студэнтамі тэарэтычнымі ведамі па асновах 

арт-індустрыі; 
– выпрацоўка ў студэнтаў навыкаў праектавання і 

арганізацыі дзейнасці розных сектараў арт-індустрыі ў 
Рэспубліцы Беларусь; 

– азнаямленне студэнтаў з практыкай і вопытам дзейнасці 
ўстаноў і функцыянавання праектаў у галіне арт-індустрыі 
Беларусі; 

– вывучэнне студэнтамі тэхналагічных асноў развіцця арт-
індустрыі ў Рэспубліцы Беларусь; 

– фарміраванне ў студэнтаў неабходных кампетэнцый і 
навыкаў для актыўнага ўдзелу ў рэалізацыі разнастайных 
прадпрымальніцкіх праектаў у галіне культуры і мастацтва. 

Змест лекцыйнага курса складаюць асновы арт-індустрыі. 
Лекцыйны курс прадугледжвае тэарэтычныя асновы арт-
індустрыі; аналізуецца гісторыя станаўлення арт-індустрыі за 
мяжой і ў нашай краіне; разглядаюцца механізмы і тэхналогія 
арт-індустрыі, інфраструктура і сегменты арт-індустрыі, пры-
ярытэтныя кірункі яе развіцця. У працэсе выкладання вучэбнай 
дысцыпліны прадугледжваецца набыццё студэнтамі базавых 
ведаў і кампетэнцый у галіне арганізацыі арт-індустрыі, прад-
прымальніцкай дзейнасці ў сферы культуры і мастацтва і ава-
лоданне практычнымі навыкамі  кіравання вытворчымі працэ-
самі ў розных сектарах арт-індустрыі. 

У выніку вывучэння вучэбнай дысцыпліны «Арт-індустрыя» 
студэнт павінен ведаць: 

– сутнасць арт-індустрыі, канцэптуальна-тэарэтычныя асно-
вы яе станаўлення і развіцця; 

– гісторыю станаўлення і тэндэнцыі развіцця сучаснай арт-
індустрыі;  

– інфраструктуру і механізмы функцыянавання арганізацый 
і прадпрыемстваў у сферы арт-індустрыі; 

– тэхналогію арт-індустрыі; 
– асаблівасці арт-індустрыі як сферы прадпрымальніцкай 

дзейнасці; 
– спецыфіку развіцця творчых індустрый і творчых 

кластараў. 
Студэнт павінен умець: 

4 

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



– рэалізоўваць механізмы культурнага прадпрымальніцтва; 
– арганізоўваць дзейнасць розных сектараў арт-індустрыі; 
– забяспечваць арганізацыйна-кіраўніцкае функцыянаванне 

ўстаноў і прадпрыемстваў у сферы арт-індустрыі; 
– кіраваць вытворчымі працэсамі ў розных сектарах арт-

індустрыі; 
– укараняць у практыку атрыманыя веды аб працэсе 

рэалізацыі прадпрымальніцкіх праектаў у галіне культуры і мас-
тацтва. 

Студэнт павінен валодаць: 
– навыкамі арганізацыйна-кіраўніцкай, фінансава-эканаміч-

най, творчай, маркетынгавай і рэкламна-інфармацыйнай 
дзейнасці ў розных сектарах арт-індустрыі; 

– тэхналогіямі распрацоўкі бізнес-праектаў у сферы арт-
індустрыі. 

Вучэбная праграма прадугледжвае вывучэнне тэарэтычных 
асноў і станаўлення арт-індустрыі, практыкі яе функцыянаван-
ня, інфраструктуры, сегментаў арт-індустрыі, тэхналогій яе 
развіцця ў краіне. 

Працэс выкладання вучэбнай дысцыпліны «Арт-індустрыя» 
ўключае наступныя формы і метады: лекцыі, семінарскія, 
практычныя і лабараторныя заняткі, самастойную работу 
студэнтаў: ажыццяўленне  праграмы назірання за дзейнасцю 
суб’ектаў у сферы арт-індустрыі; наведванне мерапрыемстваў 
сферы арт-індустрыі; аналіз артыкулаў рэспубліканскага друку 
і Інтэрнэту па пытаннях, якія датычацца арт-індустрыі; напі-
санне рэфератаў і дакладаў па абранай тэме; прагляд відэа-
матэрыялаў аб асаблівасцях развіцця розных  сектараў арт-
індустрыі; распрацоўка тэматычнага гласарыя; пошук 
інфармацыі па зададзенай тэме; вывучэнне літаратуры па 
праблемах курса; канспектаванне; падрыхтоўка паведамленняў 
і дакладаў для выступлення на занятках; наведванне або пра-
гляд відэаматэрыялаў пра вопыт арганізацыі 
прадпрымальніцкай дзейнасці ў сферы культуры і мастацтва. 

У адпаведнасці з адукацыйным стандартам падрыхтоўкі 
спецыялістаў І ступені вышэйшай адукацыі спецыяльнасці  
1-21 04 01 Культуралогія (па напрамках) вывучэнне вучэбнай 
дысцыпліны «Арт-індустрыя» накіравана на фарміраванне на-
ступных акадэмічных кампетэнцый студэнтаў: 
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АК-1. Умець выкарыстоўваць базавыя навукова-тэарэтыч-
ныя веды для вырашэння тэарэтычных і практычных задач. 

АК-2. Валодаць сістэмным і параўнальным аналізам. 
АК-4. Умець працаваць самастойна. 
АК-5. Быць здольным выпрацоўваць новыя ідэі (валодаць 

крэатыўнасцю). 
АК-6. Валодаць міждысцыплінарным падыходам да выра-

шэння праблем. 
АК-8. Валодаць навыкамі вуснай і пісьмовай камунікацыі. 
АК-9. Умець вучыцца, павышаць сваю кваліфікацыю на 

працягу ўсяго жыцця. 
Студэнт павінен атрымаць наступныя сацыяльна-асобасныя 

кампетэнцыі: 
САК-1. Валодаць грамадзянскімі якасцямі. 
САК-2. Быць здольным да сацыяльнага ўзаемадзеяння. 
САК-3. Валодаць здольнасцю да міжасобасных 

камунікацый. 
САК-5. Быць здольным да крытыкі і самакрытыкі. 
САК-6. Умець працаваць у камандзе. 
САК-9. Фарміраваць і аргументаваць уласныя меркаванні і 

прафесійную пазіцыю. 
Пасля вывучэння вучэбнай дысцыпліны студэнт павінен ва-

лодаць наступнымі прафесійнымі кампетэнцыямі: 
ПК-1. Далучаць розныя групы насельніцтва і асобных інды-

відаў да працэсу стварэння, асваення, захавання і распаўсюдж-
вання каштоўнасцей культуры ў культурнай сферы. 

ПК-2. Выкарыстоўваць нарматыўна-прававую базу галіны 
культуры. 

ПК-3. Рэалізоўваць агульнадзяржаўныя, рэгіянальныя і ве-
дамасныя праграмы і праекты ў сферы культуры і мастацтваў. 

ПК-4. Ацэньваць стан, тэндэнцыі і перспектывы развіцця 
сферы арт-індустрыі. 

ПК-5. Прагназаваць, планаваць і арганізоўваць інавацыйную 
і мастацка-творчую дзейнасць у сферы арт-індустрыі. 

ПК-6. Выяўляць інтарэсы і пазнавальныя патрэбы 
насельніцтва ў розных відах вольнага часу. 

ПК-9. Арганiзоўваць сваю працу на навуковай аснове, вало-
даць камп’ютарнымi метадамi збору, захавання i апрацоўкi 
iнфармацыi ў сферы прафесiйнай дзейнасцi. 
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ПК-18. Забяспечваць арганiзацыйна-кiраўнiчае функцыяна-
ванне ўстаноў, арганiзацый  сферы арт-індустрыі. 

ПК-19. Распрацоўваць сацыяльна-культурныя праекты ў ка-
мерцыйнай, фiнансава-гаспадарчай дзейнасцi. 

ПК-20. Арганiзоўваць фiнансава-эканамiчнае забеспячэнне 
праектаў у сферы культуры i мастацтваў. 

ПК-21. Садзейнiчаць пераходу ўстаноў культуры i 
мастацтваў на новыя ўмовы гаспадарання, садзейнiчаць iх пра-
цы ва ўмовах рынкавых адносiн. 

Вучэбным планам на вывучэнне вучэбнай дысцыпліны 
«Арт-індустрыя» ўсяго прадугледжана 208 гадзін, з іх 90 
гадзін – аўдыторныя заняткі. Прыкладнае размеркаванне 
аўдыторных гадзін па відах заняткаў: лекцыі – 14 гадзін, лаба-
раторныя заняткі – 76 гадзін. 

Рэкамендаваная  форма выніковага кантролю ведаў студэн-
таў – экзамен. 
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ЗМЕСТ ВУЧЭБНАГА МАТЭРЫЯЛУ 
 

Тэма 1. Уводзіны. Арт-індустрыя  
як інавацыйны кірунак развіцця культуры 

 
Змест тэрміна «арт-індустрыя». Арт-індустрыя як самастой-

ная сфера дзейнасці. Прадмет, змест, задачы вучэбнай 
дысцыпліны «Арт-індустрыя». Логіка і паслядоўнасць праход-
жання тэм.  

Арт-індустрыя як інавацыйны кірунак развіцця культуры. 
Асноўныя характарыстыкі, мэты і функцыі арт-індустрыі. Арт-
індустрыя як мастацкая камунікацыя на арт-рынку. 

Арт-індустрыя як сектар эканомікі, які ўключае ў сябе вы-
творчасць, збыт твораў мастацтва  і паслуг у сферы культуры і 
мастацтва, спалучаныя сектары і спажывецкую аўдыторыю.  

Паняцце «мастацка-творчая прадукцыя». Класіфікацыя і ты-
пы мастацка-творчай прадукцыі. Арт-прадукцыя – мастацкія 
творы, творчыя праекты, якія маюць мастацкі кампанент і 
з’яўляюцца таварам на рынку культурных паслуг. 

Арт-індустрыя і рыначныя зносіны. Базавыя катэгорыі рын-
ку і рынкавых зносін у арт-індустрыі. Арт-бізнес як  камерцый-
ная, прадпрымальніцкая дзейнасць, якая накіравана на зада-
вальненне мастацка-эстэтычных запатрабаванняў патэнцыяль-
най аўдыторыі (гледачоў, чытачоў, слухачоў) і арыентаваная 
на відовішчнасць; сфера ўзаемадзеяння і супрацоўніцтва, інтэг-
рацыі аўтараў твораў/вытворцаў, арт-менеджараў і спажыўцоў.  

 
Тэма 2. Тэарэтычныя асновы развіцця арт-індустрыі 

 
Тэарэтычныя асновы арт-індустрыі: тэорыя Дж. Сантаяны і 

В. Зомбарта (паняцці «індустрыяльнае мастацтва» і «мастацкая 
прамысловасць»), А. Бергсан і В. Беньямін – тэхналогіі 
механізаванай вытворчасці  «культурных індустрый» пры вы-
рабе твораў мастацтва; Т. Адорна і М. Хоркхаймер (крытыка 
стандартызацыі культурнага жыцця, адрозніванне высокай і 
масавай культуры, культуріндустрыя); Ж. Бадрыяр і межы са-
цыяльнай тэорыі (масавае спажыванне як сацыяльны фено-
мен); канцэпцыя «культурнага капіталізму» Дж. Рыфкіна; кан-
цэпцыя «цывілізацыі вольнага часу» Ж. Дзюмазедзье і Ж. Фу-
расцье; канцэпцыя масавага грамадства Х. Артэгі-і-Гасета. Ра-
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боты Дж. Браўна, прысвечаныя развіццю культурнай індустрыі 
і яе прафесіяналізацыі ва ўмовах сучаснай эканомікі. 

Тэорыя творчых індустрый расійскіх даследчыкаў А. Зелян-
цовай і М. Гладкіх. Творчыя індустрыі і арт-індустрыя як 
аб’екты даследавання беларускай навукі. 

 
Тэма 3. Станаўленне арт-індустрыі:  

сусветны і беларускі вопыт 
Сусветная арт-індустрыя як сістэма: гісторыя, сегменты і 

элементы інфраструктуры, узаемасувязі, функцыі, 
заканамернасці і спажывецкая аўдыторыя. Узнікненне сістэмы 
вытворчых працэсаў у мастацтве. 

Гісторыя развіцця арт-індустрыі ў Еўропе і на Захадзе. Умо-
вы развіцця сусветнага арт-рынку. Асноўныя тэндэнцыі развіц-
ця сусветнага арт-рынку. 

Гісторыя станаўлення арт-індустрыі ў Беларусі. Сацыяльна-
культурныя і эканамічныя ўмовы яе развіцця. 

 
Тэма 4. Тэхналогія арт-індустрыі 

 
Арт-менеджмент як арганізацыйна-кіраўніцкая тэхналогія 

арт-індустрыі. Тэхналагічны ланцужок арт-індустрыі: вытвор-
цы, суб’екты, арт-прадукты і паслугі, сістэма прасоўвання і 
продажу, спажывецкая аўдыторыя. Канвеер вытворчасці ў арт-
індустрыі. Структура вытворчасці і спажывання прадуктаў 
культуры і мастацтва.  

Спецыфіка і асноўныя характарыстыкі мастацкага прадукту. 
Арт-прадукт як тавар. Фарміраванне кошту арт-прадукту. Фак-
тары, якія аказваюць уплыў на коштаўтварэнне арт-прадукту. 
Арт-рынак як сегмент рынку інвестыцый. 

Суб’екты арт-рынку: вытворца/мастак, спажывец, арт-ме-
неджар/пасрэднік. 

Асаблівасці фарміравання айчыннага арт-рынку. 
Комплекс маркетынгу ў арт-індустрыі. Арт-брэндынг як 

этап у стварэнні пакупніцкага інтарэсу. Выкарыстанне 
інтэрнэт-тэхналогій у сістэме арт-індустрыі.  
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Тэма 5.  Інфраструктура арт-індустрыі ў Беларусі  
 

Інфраструктура арт-індустрыі ў Рэспубліцы Беларусь: струк-
тура і асноўныя сегменты. Установы і арганізацыі ў структуры 
арт-індустрыі.  

Дзяржаўны і прыватны сектары арт-індустрыі ў Беларусі.  
Дзейнасць прадпрыемстваў, арганізацый, кампаній, творчых 

аб’яднанняў  і прыватных фірм і агенцтваў па вытворчасці арт-
прадукту і арганізацыі арт-мерапрыемстваў і праектаў. Пра-
грамы і праекты дзяржаўных сацыяльна-культурных устаноў у 
сферы арт-індустрыі. Сродкі масавай інфармацыі і арт-
індустрыя. 

Рэсурсная база развіцця арт-індустрыі ў Беларусі 
(нарматыўны, кадравы, фінансавы, арганізацыйна-кіраўніцкі, 
матэрыяльна-тэхнічны, сацыяльна-дэмаграфічны, 
інфармацыйны рэсурсы). Тэхналогія стварэння малога прад-
прыемства ў сферы арт-індустрыі. 

 
Тэма 6. Развіццё сегментаў арт-індустрыі  ў Беларусі 

 
Сегментарная разнастайнасць арт-індустрыі  ў Рэспубліцы 

Беларусь. Сегмент візуальных і выканальніцкіх мастацтваў (тэ-
атральна-відовішчны сегмент арт-індустрыі і канцэртна-
гастрольная сфера, музычны шоу-бізнес як частка арт-
індустрыі). Галерэйна-выставачны бізнес. Рамёствы і дызайн у 
структуры арт-індустрыі. Кінавытворчасць і кінапракатная 
сістэма. Тэлевізійныя, камп’ютарныя і інтэрнэт-техналогіі ў 
структуры арт-індустрыі. Выдавецкая дзейнасць. Дасугава-
забаўляльная індустрыя  як частка арт-індустрыі. Індустрыя 
моды. 

Менеджмент канцэртна-гастрольнай дзейнасці. Дзейнасць 
канцэртных агенцтваў па арганізацыі гастрольных тураў. 
Спецыфіка гастрольных тураў. 

Музычны шоу-бізнес як частка арт-індустрыі. Структура 
дзейнасці ў сферы шоу-бізнесу: артыстычны менеджмент, вы-
творчасць,  відовішчныя мерапрыемствы, маркетынг і 
прамоўшн, рэклама, выдавецкая дзейнасць, тэхнічныя службы, 
вытворчасць сувеніраў, продаж аўтарскіх правоў. 

Агульная характарыстыка галерэйна-выставачнага бізнесу 
як арт-сістэмы. Суб’екты галерэйна-выставачнага бізнесу: 
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музеі, мастацкія галерэі, камерцыйныя арганізацыі, аўкцыёны, 
арт-дылеры, эксперты, калекцыянеры. Спецыялізацыя суб’ек-
таў галерэйна-выставачнага рынку.  

 
Тэма 7. Індустрыя дасугу як кірунак прадпрымальніцкай 

дзейнасці ў арт-індустрыі 
 

Паняцце, сутнасць, задачы і асноўныя функцыі індустрыі 
дасугу. Дзейнасць прафесійных суб’ектаў (прадпрыемстваў, 
арганізацый і прыватных фірм) па стварэнні і прасоўванні да-
сугава-забаўляльных тавараў і паслуг. Характарыстыка 
сегментаў індустрыі дасугу. Рынак дасугава-забаўляльных пас-
луг. Класіфікацыйныя прыкметы дасугава-забаўляльных пас-
луг.  

Развіццё індустрыі дасугу ў Рэспубліцы Беларусь. Асаблі-
васці развіцця рынку культурна-забаўляльных паслуг у 
гарадскіх умовах і на рэгіянальным узроўні. 

Інстытуцыянальная структура дасугава-забаўляльнай 
індустрыі як сукупнасць узаемазвязаных і ўзаемазалежных 
інстытуцыянальных адзінак (з іх нарматыўна-прававым, матэ-
рыяльным, фінансавым і іншым забеспячэннем).  

  Сфера дасугава-забаўляльных паслуг як сектар эканомікі. 
Дзяржаўны і недзяржаўны сектар у структуры індустрыі дасугу. 

 
Тэма 8. Творчыя індустрыі:  

сутнасць, гісторыя развіцця і сучасны стан 
 

Творчыя індустрыі:  паняцце і сутнасць. Гісторыя і фактары 
станаўлення творчых індустрый. Тэарэтычныя перадумовы 
развіцця творчых індустрый. Творчыя індустрыі як інструмент 
развіцця гарадоў і тэрыторый. Асноўныя элементы канцэпцыі 
творчых індустрый. 

Спецыфіка сферы творчых індустрый. Асноўныя сегменты 
сферы творчых індустрый. 

Замежны вопыт развіцця творчых індустрый. Характар  
узаемасувязей творчых індустрый  з  арт-індустрыяй і яе 
сегментамі. 

Напрамкі і ўмовы развіцця творчых індустрый у Рэспубліцы 
Беларусь. 
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Тэма 9. Крэатыўныя прасторы і творчыя кластары  
як механізмы развіцця творчых індустрый 

 
Творчыя  кластары і крэатыўныя прасторы: паняцці і сут-

насць. Практыка развіцця творчых кластараў і творчых/крэ-
атыўных прастораў: замежны і беларускі вопыт.  

Творчыя кластары як супольнасць творча арыентаваных 
прадпрымальнікаў, якія ўзаемадзейнічаюць на закрытай тэры-
торыі. Стратэгія, напрамкі, формы дзейнасці творчых 
кластараў. Умовы фарміравання і перспектывы развіцця твор-
чых кластараў на тэрыторыі Беларусі. Тэхналогія стварэння 
творчага кластара. 

Развіццё творчых/крэатыўных прастораў у Беларусі. 
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ВУЧЭБНА-МЕТАДЫЧНАЯ КАРТА ВУЧЭБНАЙ ДЫСЦЫПЛІНЫ 
Дзённая форма атрымання адукацыі 

 
Н

ум
ар

 т
эм

ы
 

 
 Назва тэмы Колькасць 

аўдыторных гадзін 

К
ол

ьк
ас

ць
 г

ад
зі

н 
К

С
Р 

Ф
ор

ма
 к

ан
тр

ол
ю

 
ве

да
ў 

ле
кц

ы
і 

се
мі

на
рс

кі
я 

за
ня

тк
і 

ла
ба

ра
то

рн
ы

я 
за

ня
тк

і 

1 Уводзіны. Арт-індустрыя 
як інавацыйны кірунак 
развіцця культуры 

2 2    

2 Тэарэтычныя асновы 
развіцця  арт-індустрыі 

2 2  2 вуснае выступ-
ленне 

3 Станаўленне арт-інду-
стрыі: сусветны і 
беларускі вопыт 

2 2  2 даклад  

4 Тэхналогія арт-інду-
стрыі 

2  6 2 даклад з відэа-
прэзентацыяй 

5 Інфраструктура арт-ін-
дустрыі ў Беларусі 

4 2 6   

6 Развіццё сегментаў арт-
індустрыі ў Беларусі 

4 2 8 4 прадстаўленне 
прэзентацый-
ных матэрыя-
лаў па сегмен-
тах арт-інду-
стрыі  

7 Індустрыя дасугу як 
кірунак 
прадпрымальніцкай 
дзейнасці ў арт-
індустрыі 
 

2  8 4 абарона мадэлі 
бізнес-плана 
малога прад-
прыемства/ ка-
мерцыйнага 
праекта ў 
індустрыі 
вольнага часу 

8 Творчыя індустрыі: 
сутнасць, гісторыя 
развіцця і сучасны стан 

4 2 4 2 вуснае выступ-
ленне 

9 Крэатыўныя прасторы і 
творчыя кластары як 
механізмы развіцця 
творчых індустрый 

2  4 2 абарона мадэлі 
творчага кла-
стара 

 Усяго… 24 12 36 18  
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Завочная форма атрымання адукацыі 
 

Н
ум

ар
 т

эм
ы

 
 

 Назва тэмы Колькасць 
аўдыторных гадзін 

Ф
ор

ма
 к

ан
тр

ол
ю

 
ве

да
ў 

ле
кц

ы
і 

се
мі

на
рс

кі
я 

за
ня

тк
і 

пр
ак

ты
чн

ы
я 

за
ня

тк
і 

ла
ба

ра
то

рн
ы

я 
за

ня
тк

і 

1 Уводзіны. Арт-інду-
стрыя як інавацыйны 
кірунак развіцця куль-
туры 

2 2    

2 Тэарэтычныя асновы 
развіцця  арт-індустрыі 

     

3 Станаўленне арт-інду-
стрыі: сусветны і 
беларускі вопыт 

2     

4 Тэхналогія арт-інду-
стрыі 

 2 2   

5 Інфраструктура арт-
індустрыі ў Беларусі 

  2   

6 Развіццё сегментаў 
арт-індустрыі  ў 
Беларусі 

2  2 2 прадстаўленне 
прэзентацый-
ных матэрыя-
лаў па сегмен-
тах арт-інду-
стрыі 

7 Індустрыя дасугу як 
кірунак 
прадпрымальніцкай 
дзейнасці ў арт-
індустрыі 
 

 2 2  абарона мадэлі 
бізнес-плана 
малога прад-
прыемства/ ка-
мерцыйнага 
праекта ў 
індустрыі 
вольнага часу 

8 Творчыя індустрыі: 
сутнасць, гісторыя 
развіцця і сучасны стан 

     

9 Крэатыўныя прасторы 
і творчыя кластары як 
механізмы развіцця 
творчых індустрый 

  2   

 Усяго… 6 6 10 2  
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ІНФАРМАЦЫЙНА-МЕТАДЫЧНАЯ ЧАСТКА 
 

Літаратура 
Асноўная 

1. Зеленцова, Е. В. Творческие индустрии: теории и практи-
ки / Е. В. Зеленцова, Н. В. Гладких. – М. : Классика – XXI, 
2010. –  240 с.  

2. Кодэкс Рэспублікі Беларусь аб культуры: уступ. у сілу з 
3 лют. 2017 г. / адк. за вып. Н. В. Судзілоўская. – Мінск : Нац. 
цэнтр прававой інфарм. Рэсп. Беларусь, 2016. – 271 с.  

3. Костерина, А. Б. Искусство и коммерция : учеб. пособие / 
А. Б. Костерина. –  Екатеринбург : Изд-во ГОУ ВПО «Россий-
ский государственный профессионально-педагогический уни-
верситет», 2007. – 153 с. 

4. Макарова, Е. А. Теория и технологии арт-менеджмента: 
науч.-метод. пособие / Е. А. Макарова. – Минск : Ин-т культу-
ры Беларуси, 2013. – 131 с. 

5. Макарова, Е. А.  Технологии культурно-досуговой дея-
тельности. Пособие для работников культуры / Е. А. Макарова, 
С. Б. Мойсейчук, И. Л. Смаргович. – Минск : Издатель Влади-
мир Сивчиков, 2016. – 174 с. 

6. Макарова, Е. А. Организация концертно-зрелищной дея-
тельности. Пособие для работников культуры / Е. А. Макарова, 
С. Б. Мойсейчук, И. Л. Смаргович. – Минск : Издатель Змицер 
Колас, 2015. – 164 с. 

7. Мельвиль, Е. Х. Правовые и экономические модели дея-
тельности  в сфере культуры и творческого предприниматель-
ства : учеб. пособие / Е. Х. Мельвиль. – М. : Дело, 2010. – 
192 с. 

8. Наумова, С. А. Экономика и предпринимательство в соци-
ально-культурном сервисе и туризме : учеб. пособие / 
С. А. Наумова. – Томск : ТПУ, 2003. – 127 с.  

9. Смаргович, И. Л. Основы культурно-досуговой деятельно-
сти: учеб.-метод. пособие / И. Л. Смаргович ; М-во культуры 
Респ. Беларусь, Белорус. гос. ун-т культуры и искусств. – 
Минск : БГУКИ, 2013. – 174 с.  

 
Дадатковая 

1. Акимова, Л. А. Социология досуга : учеб. пособие / 
Л. А. Акимова. – М. : МГУКИ, 2003. – 123 с. 
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2. Антонова, А. А. Арт-кластеры как пространство для раз-
вития культурного потенциала города / А. А. Антонова // 
В мире науки и искусства: вопросы филологии, искусствоведе-
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Метадычныя рэкамендацыі па арганізацыі і выкананні 
самастойнай работы студэнтаў па вучэбнай дысцыпліне 

«Арт-індустрыя» 
 

Самастойная работа студэнтаў уяўляе сабой заняткі, падчас 
якіх студэнт, кіруючыся метадычнай і спецыяльнай 
літаратурай, а таксама ўказаннямі выкладчыка, самастойна вы-
конвае навучальныя заданні, набываючы і ўдасканальваючы 
пры гэтым веды, уменні і навыкі практычнай дзейнасці. Сама-
стойная работа студэнтаў накіравана на назапашванне імі як 
вопыту сацыяльна-аналітычнай дзейнасці, так і вопыту твор-
чай і даследчай работы па рашэнні задач у арт-індустрыі. У да-
лейшым гэта спрыяе паглыбленню ведаў і практычных 
уменняў, развіццю прафесійных  здольнасцей. Змест заданняў 
мае практыка-арыентаваны характар і ўлічвае спецыфіку буду-
чай прафесійнай дзейнасці студэнтаў. 

Самастойная работа студэнтаў па дысцыпліне «Арт-
індустрыя» прадугледжвае пошук крыніц інфармацыі па задад-
зеных тэмах; вывучэнне літаратуры па праблемах курса; скла-
данне плана тэксту, канспектаванне; падрыхтоўку 
паведамленняў для выступленняў на занятках; напісанне 
рэфератаў, ажыццяўленне  праграмы назірання за дзейнасцю 
суб’ектаў у сферы арт-індустрыі; наведванне мерапрыемстваў 
сферы арт-індустрыі; аналіз артыкулаў рэспубліканскага друку 
і Інтэрнэту па пытаннях, якія датычацца арт-індустрыі; прагляд 
відэаматэрыялаў аб асаблівасцях развіцця розных  сектараў 
арт-індустрыі; распрацоўку тэматычнага гласарыя; наведванне 
або прагляд відэаматэрыялаў пра вопыт арганізацыі 
прадпрымальніцкай дзейнасці ў сферы культуры і мастацтва. 

Таксама студэнты самастойна рыхтуюць некалькі заданняў з 
іх наступнай публічнай дэманстрацыяй на занятках. 

Прэзентацыі па сегментах арт-індустрыі. Рыхтуюцца па на-
ступным плане: 

1. Паняційны апарат абранага сегмента (усе неабходныя вы-
значэнні); 

2. Прадпрыемствы і арганізацыі, якія працуюць у дадзеным 
сегменце; 

3. Гісторыя станаўлення сегмента (коратка); 
4. Тэхналогія сегмента як галіны гаспадарчай дзейнасці; 
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5. Нарматыўная база развіцця дадзенага сегмента ў 
Рэспубліцы Беларусь; 

6. Вытворцы ў дадзеным сегменце; 
7. Прадукты і паслугі, якія вырабляюцца ў дадзеным сег-

менце; 
8. Маркетынгавыя тэхналогіі ў дадзеным сегменце; 
9. Мэтавыя аўдыторыі сегмента; 
10. Замежны вопыт сучаснага развіцця сегмента (з 

прыкладамі); 
11. Беларускі вопыт сучаснага развіцця сегмента (з 

прыкладамі); 
12. Рэкамендацыі па развіцці дадзенага сегмента ў 

Рэспубліцы Беларусь. 
 

Презентацыі  рыхтуюцца студэнтамі індывідуальна  
і прадстаўляюцца падчас лабараторных заняткаў 

Аналіз дзейнасці камерцыйнага прадпрыемства ў сферы 
культуры і мастацтва. 

Схема аналізу дзейнасці камерцыйнага прадпрыемства (пра-
ца афармляецца ў пісьмовым выглядзе, могуць прыкладацца 
слайд- і відэаматэрыялы): 

1. Назва прадпрыемства/фірмы; форма ўласнасці; унутраная 
структура; год стварэння; месца размяшчэння; рэжым і графік 
работы; да якога сегмента арт-індустрыі адносіцца; 

2. Змест дзейнасці (чым займаюцца?); 
3. Ліцэнзія на віды дзейнасці; 
4. Прадукты і паслугі, якія прадстаўляюцца дадзеным прад-

прыемствам/фірмай (змест, кошт); 
5. Мэтавыя аўдыторыі; 
6. Механізмы прасоўвання і продажу прадуктаў і паслуг, 

якія прадстаўляюцца дадзеным прадпрыемствам; 
7. Як прадстаўлена фірма ў сацсетках, сайт фірмы; 
8. Вашы рэкамендацыі па ўдасканаленні дзейнасці дадзенай 

фірмы/прадпрыемства. 
Кіруемая самастойная работа студэнтаў прадугледжвае 

публічную прэзентацыю атрыманых вынікаў. 
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Рэкамендаваныя сродкі дыягностыкі ведаў студэнтаў па 
вучэбнай дысцыпліне «Арт-індустрыя» 

 
Ацэнка і дыягностыка дасягненняў студэнтаў выконваецца 

паэтапна і можа ўключаць наступныя асноўныя сродкі: 
– франтальная гутарка падчас лекцыі; 
– вуснае апытанне падчас семінарскіх заняткаў; 
– падрыхтоўка выступленняў з дакладамі па абранай праб-

лематыцы; 
– праблемна-пошукавая работа ў групах; 
– выніковы кантроль у форме экзамену. 
Кантроль засваення вучэбнай дысцыпліны і якасці 

падрыхтоўкі студэнтаў уключае бягучы кантроль паспяховасці, 
прамежкавую і выніковую атэстацыю. Бягучы кантроль уклю-
чае падрыхтоўку дакладаў, рэфератаў, выступленняў, прак-
тычных заданняў. Для прамежкавага кантролю якасці засваен-
ня матэрыялу прадугледжаны метад тэсціравання. 
Тэсціраванне дапамагае выкладчыку выявіць структуру ведаў 
студэнтаў і на гэтай аснове пераацаніць метадычныя падыходы 
да навучання па дысцыпліне, індывідуалізаваць працэс наву-
чання. Выніковы кантроль праводзіцца ў форме экзамену ў  
вуснай форме. 
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Ум. друк. арк. 1,33. Ул.-выд. арк. 0,83. Тыраж        экз. Заказ         . 
 
 

Выдавец і паліграфічнае выкананне: 
установа адукацыі 

«Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў». 
Пасведчанне аб дзяржаўнай рэгістрацыі выдаўца, вытворцы, 

распаўсюджвальніка друкаваных выданняў № 1/177 ад 12.02.2014. 
ЛП № 02330/456 ад 23.01.2014. 

Вул. Рабкораўская, 17, 220007, г. Мінск. 
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